

# 让“绿水青山就是金山银山”理念深入青少年心间

——全国三亿青少年进森林研学教育活动在重庆梁平举办

近日,由国家林业和草原局、全国关注森林活动执行委员会、重庆市关注森林活动组委会等单位主办的绿色中国行——走进美丽明月山暨全国三亿青少年进森林研学教育(梁平站)在重庆市梁平区启动。梁平区的青少年走进明月山百里竹海旅游度假区、万石耕春·千年良田、万石耕春·梁平柚海,通过开展“三园”(竹园、田园、柚园)活动,认识珍稀植物、了解竹文化和竹帘竹编技艺,感受农耕文化,了解柚子知识、体验制作柚系列产品,引导青少年尊重自然、顺应自然、保护自然,让“绿水青山就是金山银山”理念深入青少年心间。

国家林业和草原局(国家公园管理局)副局长谭光明介绍,全国三亿青少年进森林研学教育自2019年全面启动,旨在点燃绿色梦想,根植绿色种子。近年来,受活动影响,通过各地各部门和社会各界齐心协力,我国自然教育活动蔚然成风,“绿水青山就是金山银山”理念深入人心,尊重自然、顺应自然、保护自然的良好社会风尚得到广泛弘扬,为全社会牢固树立生态文明观念发挥了重要作用。



孩子们在寿海景区体验竹竿舞 王诗培 摄

## 激励青少年热爱大自然

目,有猫儿寨、邓平寿先进事迹、李光华烈士墓等红色文化,有赤牛城考古挖掘、七星冰川遗迹等历史文脉,这些都是发展研学旅行不可多得的教育资源。

在梁平百里竹海一寿海景区,记者看到参加本次研学教育活动的孩子们正在导师的指导下学习跳竹竿舞。刚开始孩子们还很拘谨,随着舞蹈进入佳境,孩子们跳得越来越好,脸上都露出欢快的笑颜。带队老师梁平区实验小学教师李家琼表示,这些孩子是第一次参加研学活动,非常珍惜这次机会。“在竹海跳竹竿舞后,我们还会到三峡竹博园学习竹帘竹编,充分感受梁平绿竹之乡的魅力。也让孩子们通过这种方式了解自己的家乡,更加热爱自己的家乡。”

国家林业和草原局宣传中心副主任、绿色中国行活动组委会秘书长廖

宏表示,本次研学教育之所以选择在梁平区举办,就是为了总结交流梁平区作为国际湿地城市、小微湿地代表的典型经验,充分发挥梁平“双桂湖国家青少年自然教育绿色营地”对全国三亿青少年进森林研学教育活动的引领作用,激励青少年感知自然、认识自然、热爱自然。

研学旅行是对中国传统游学,“读万卷书,行万里路”教育理念的继承和发展。近年来,研学旅行方兴未艾,已经成为当前学校素质教育的新内容和方式。而重庆在扎实开展青少年自然教育方面成果丰硕,重庆市林业局二级巡视员李辉乾介绍,近年来,重庆运用有利有效的竞争机制,重点开展了自然教育营地规划建设、自然教育导师培训,夯实自然教育基地,壮大自然教育导师队伍,截至目前,已经建成重庆双桂湖国家湿地

公园、缙云山自然教育中心、仙女山自然教育中心、大巴山国家级自然保护区、金佛山国家级自然保护区、汉丰湖国家湿地公园、四面山自然保护区等一批自然教育营地,开展了6期自然教育导师和28期自然教育特色精品课程;同时,结合每年的植树节、国际森林日、国际湿地日、世界野生动植物日、重庆市野生动植物保护宣传月以及夏季暑假的重要节点,组织策划并开展了系列自然教育活动,以家庭亲子活动为主、学校学生活动为辅,吸引参与者超1万人。

李辉乾介绍,下一步,重庆市将采取更加有效的措施,进一步加大工作力度,策划并开展更多更好的自然教育活动,让更多青少年参与生态文明活动,探索并体验大自然中的科学奥秘,为筑牢长江上游重要生态屏障、建成山清水秀美丽之地、助力成渝地区双城经济圈高质量发展做出更大的贡献。

## 用好湿地打造教育品牌

鱼类提供庇护,同时,也为鸟类提供食物。苻菜不仅串联了整个生态系统,还有极高的观赏价值,清晨迎朝阳盛开,是双桂湖国家湿地公园中不可或缺的风景。

唐宏介绍,目前,双桂湖国家湿地公园有都梁飞雪、垂云北现、张桥烟雨、桂湖夕照、梁山草甸等8处湿地生态景观,先后建成了三峡竹博馆、生态文明展厅、湿地宣教中心、苻菜科普长廊、自然课堂、生物多样性监测站、水情教育基地等室内科普宣教场馆以及环湖分布的小微湿地群落、观鸟平台、稻作体验区、竹种资源库区、历史文化景观区等自然科普户外场地。“同时,我们在公园重要节点和各大景点布设300余块湿地科普宣教

牌,形成开放式科普宣教窗口。3年来,双桂湖湿地科普基地累计接待区内外研学团队和调研团队576批次、6万余人次。”

梁平区湿地保护中心科研宣教科科长余先怀介绍,近年来,梁平乡村小微湿地和湿地智慧建设均处于国内领先水平,并成为梁平生态文明建设亮点。为了同步实施湿地科普教育,双桂湖湿地科普基地将乡村小微湿地和湿地智慧有效植入梁平自然教育和科普内容中,建成2个乡村小微湿地科普展馆和明月山生物多样性乡村自然学校,展示沟、田、井、渠、堰、溪等小微湿地元素和乡村生物种群在乡村生态系统中的重要作用,持续开展中小学生进竹园、柚园、田园研学活动;整合原

## 培养保护自然的良好风尚

村庄,将河水污染得发黑发臭,山下竹林和山下村庄也常年被灰尘笼罩。”陈万明说。

“为了下一代,必须要告别旧矿山,找回绿水和青山。”梁平区竹山镇党委组织委员唐开茂介绍,猎神村关闭了矿山、纸厂、水泥厂,实施农村人居环境整治。2020年,猎神村启动矿山咖啡公园遗址建设,在保留原有物件、沿用矿场建筑的同时融入现代时尚风格,将原办公用房、库房、锅炉等矿山用房改建为文旅休闲场所。“保留原有的矿山设备、永久封闭矿坑等设施,就是要让人们铭记,决不能以牺牲环境为代价来发展经济。”唐开茂说。

2018年初,猎神村启动“湿地+”生

态修复模式,采用“湿地+乡村民宿”模式,将50余亩梯级稻田流转后进行湿地生态修复。梯塘小微湿地由数十个梯田沿山坡向森林延伸,呈现山地立体小微湿地景观。目前,稻田里种植有蔬菜、慈姑、菱角、水芹等十多种水生经济作物,可实现净化水质、雨洪管理、污染控制、水源涵养等生态服务功能。猎神村梯塘小微湿地项目还获得了全国景观领域最高荣誉艾景奖。

陈万明表示,得益于小微湿地带来的生态改观,不少家长带着孩子来猎神村休闲度假或是学习生态知识。“我开的民宿和旅行社也有合作,可以接待研学团队。孩子们通过猎神村从‘矿山’到‘金山’的实际变化,可以学

重庆市梁平区教育委员会相关负责人介绍,从2020年9月至今,梁平区有2万余名学生参加了区内外研学旅行暨社会实践活动,接受了爱国主义、科技、现代农业、航空航天、非遗等多方面的教育,学生和家长反响较好。其中,依托双桂湖国家湿地公园建设的重庆梁平双桂湖湿地科普基地是梁平区乃至重庆市重要的教育品牌之一。

“《诗经·关雎》里描绘的参差荇菜,在整个西南地区,只有我们梁平双桂湖国家湿地公园和西昌邛海才有成片规模,而且我们这里的规模更大,有接近500亩之多。”说起荇菜这种古老而美好的水生植物,梁平区湿地保护中心主任唐宏非常自豪。

苻菜是水质的“检测员”,能动态说明水质是否清洁,根系连接水中土壤,能为鱼类繁殖提供依附,叶片能为

缪宏表示,近年来,全国三亿青少年进森林研学教育不断推动全国各地开发更多适宜青少年自身特点的研学教育形式,规划更多研学教育行动线路,努力将森林研学活动融入中小学校教育,营造浓厚的生态文明教育氛围。

在梁平区竹山镇猎神村,20世纪70年代至21世纪初,“石头经济”曾十分红火。当地人靠山吃山,开发了20多家大大小小的石膏矿,村里有九成劳动力围着石头转,年人均收入过万元,集体经济收入也一度达到100多万元。

猎神村村民陈万明说曾经是一个矿老板。“2003年,我在附近开了石膏矿,年产几十万吨。2014年、2015年效益最好的时候,一年纯收入就将近50万元。但因为开矿,采矿的污水流入



重庆梁平双桂湖国家湿地公园 吴梦雄 摄

# 技能大赛掀起比武热潮 湖南加速培育“旅游工匠”

□ 本报记者 高慧

近日,由湖南省文化和旅游厅、湖南省人力资源和社会保障厅主办的2022湖南省等级旅游景区讲解员职业技能大赛(以下简称景区讲解员职业技能大赛)总决赛暨颁奖仪式在长沙举行。长沙橘子洲景区讲解员冯叶以决赛总分第一的成绩被授予“湖南省技术能手”荣誉,这是湖南首次对景区讲解员颁发此项荣誉。

由湖南省文化和旅游厅、湖南省人力资源和社会保障厅、湖南省总工会、共青团湖南省委员会、湖南省妇女联合会日前联合举办的2022湖南旅游饭店职业技能大赛(以下简称旅游饭店职业技能大赛),展示了湖南旅游饭店业从业人员良好的风貌和高超的技艺。

今年以来,湖南文旅行业以赛促训,掀起了一波“岗位大练兵、技术大比武、素质大提高”的文旅人才大赛热潮,为加快建设文化强省、建设世界知名旅游目的地提供了充足的职业技能人才保障。

### 积累

在各项比赛现场,参赛选手通过各个环节的比拼,将日常积累展现得淋漓尽致。

在景区讲解员职业技能大赛总决赛当天,冯叶围绕橘子洲头青年毛泽东塑像,从创作形象的艺术性、造型的独特性、体量的唯一性、时代的影响性四个方面,生动讲述了主席雕塑创作、建设中不为人知的故事。通过她的讲述,评委和大众也更加了解主席雕塑于长沙、于湖南的重要意义。

“能在如此高规格的舞台上,与全省的景区讲解员同台竞技,博他人之长补己之短,是一次难得的学习成长机会。”冯叶表示。工作13年来,冯叶在橘子洲景区接待游客约18万人次,完成7000多次重要讲解任务。

在旅游饭店职业技能大赛上,明城国际大酒店代表林雅琴荣获西餐摆台一等奖。

据悉,林雅琴坚持参加了5届旅游饭店职业技能大赛。她每天都要不断做各项专项练习、计时练习等,每个动作要重复几百上千次。林雅琴说,只有日复一日地努力练习,才能在最关键的时候用精湛的技艺完成好自己的工作。

### 学习

这两项大赛在湖南全省掀起了一波技能大比武的热潮,也给选手带来更多学习机会。

景区讲解员职业技能大赛期间,大赛组委会特意邀请行业专家,围绕讲解员职业道德修养、讲解服务规范与礼仪、景区讲解创作技法、景区讲解员讲解技巧等进行授课。

5月31日,景区讲解员职业技能大赛景区讲解员培训班实践课在湖南省博物馆开课,湖南省博物馆原副馆长刘小豹为全省等级旅游景区的讲解员们带来了一场立标打样的实践教学课。

刘小豹长期从事博物馆教育工

作研究,对马王堆汉墓的研究深入广泛,是不少年轻讲解员的“偶像”。刘小豹说,博物馆最重要的功能是教育,文物是历史的“教科书”,讲解员就是将知识传授出去的老师,“好的讲解需要再创作,再创作的基础便是不断学习。任何一件文物的知识点都有无限外延,同时还要注意其真实性和科学性,要求讲解员具有足够的知识储备和优秀的语言表达能力,这些都需要日积月累、不断实践。”

围绕湖南省博物馆的镇馆之宝“素纱单衣”,刘小豹延伸出了广泛而充满趣味的知识点:“素纱单衣是穿在外面的,还是穿在里面的?”“为什么现代科技如此进步,反而难以复制出它的‘轻’?”

刘小豹建议,讲解员的讲述需要足够生动、有趣味,通过一些看似天马行空、实则富有内在逻辑的内容,把游客留在身边。

湘南学联纪念馆讲解员张译心表示,此行最大的收获便是学到的实践经验。“刘馆长告诉我们一定要成为一名吸引观众、让观众有所收获的讲解员,平时就一定要多学习、多积累、多总结。”

### 契机

受新冠肺炎疫情影响,近两年,文旅市场惨遭重创,这两场大赛不仅是锻炼人才的契机,更是提振湖南文旅市场、振奋湖南文旅从业者信心的契机。

据悉,旅游饭店职业技能大赛大力营造“尊重知识、尊重人才、崇尚技能”的良好行业氛围。大赛设置前厅服务员(前台接待)、客房服务员(中式铺床/开夜床)、餐厅服务员(中餐宴会摆台/主题台型设计)、餐厅服务员(西餐摆台)、中式烹调师(中式烹饪)5个竞赛组别,主要对参赛选手的仪容仪表、岗位知识、外语水平、应变能力及现场操作等方面进行综合考评。针对旅游饭店服务质量短板和薄弱环节,大赛引入情景模拟考核环节,在前台接待环节设置模拟场景,要求选手现场抽题作答。

湖南省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武表示:“旅游饭店人才是旅游人才的重要组成部分,要把旅游人才特别是旅游饭店人才作为战略性基础工程来抓。”

景区讲解员职业技能大赛以“培育旅游工匠,赋能景区发展”为主题,面向全省553家等级旅游景区选拔“十佳景区讲解员”和“优秀景区讲解员”,最终,有16篇讲解词被评为“优秀讲解词”。

湖南省文化和旅游厅党组成员、副厅长张霞表示,要大力提升湖南A级旅游景区服务管理水平和景区讲解员的业务能力,推动景区打造一支品德良好、业务熟练、知识丰富、沟通能力强、职业化讲解员队伍,助力全省文化和旅游高质量发展再上新台阶。同时,湖南还要以大赛举办为契机,聚焦湖南旅游产业发展,讲好湖南故事,传播好湖南文旅产业新形象。

## 研学旅行管理与服务系列教材编写研讨会在京举办

本报讯(记者 王诗培)近日,由旅游教育出版社、浙江旅游职业学院、青岛酒店管理职业技术学院共同举办的研学旅行管理与服务系列教材编写研讨会在北京召开,邀请业界专家对新的研学旅行管理与服务系列教材编写事宜进行探讨。

研讨会上,各位专家各抒己见,对新版研学旅行管理与服务专业系

列教材的科目设置、教材名称和内容设置提出了建议,探讨了新版教材的编写修订原则、内容特色和呈现形式,最终确定了新版系列教材总主编、副总主编以及专家指导委员会主任名单,并现场颁发聘书。

据悉,新版的研学旅行管理与服务系列教材将于2023年暑期完成编写并出版。

## 中国旅游报社推出“全国旅游院校旅游业高质量发展产学研用协同发展计划”

中国旅游报社已推出“全国旅游院校旅游业高质量发展产学研用协同发展计划”。该计划旨在整合媒体资源,与旅游院校深度合作,共同打造资源共享、优势互补的交流合作平台,为旅游院校提供学术成果宣传、典型经验交流、旅游产业研究、学生培养实践、策划组织活动等专业服务,共同助力中国旅游业高质量发展。

《中国旅游报》是文化和旅游部主管的全国性专业报纸。近年来,中国旅游报社积极打造

融媒体平台,构建起“一报、三网、一端、多微、多号”共同发展的融媒体格局,立足传媒主业,形成内容优势和传播优势。目前,已有众多旅游院校加入该计划。

欢迎各旅游院校加入该计划,详情可致电010-85168076咨询,或扫描下方二维码点击下载附件报名参与。

